

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 lt - kr.
Félévre 5 " "
Negyedévre 2 " 50 "
Egy hónapra 1 " "
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA**
Főmunkatárs: **IFJ. MÓRICZ PÁL**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:

Nagy hasábnos petit sorért 5 kr. Nagyobb tarjelési a többször
írdetések alk. szerint jutányos aron. Vételnek fel. Bélyeg-díj min
den külön bevitelért 30 kr.

A törvények szigorú alkalmazása.

Ugy látszik, hogy vannak politikai ellenfeleink közt olyanok, kik tetszelegnek abban a feltevésben, hogy most a függetlenségi párt ragaszkodik a 67-es törvények szoros, alkotmányos alkalmazásához.

Csak mulatozzanak a mi politikai ellenfeleink; a helyzet komoly, a honfiak aggódnak, jól néz ki, ha azok, kikre a felelősség terhe nehezedik, mulatoznak, tréfálnak s ezzel azt bizonyítják, hogy a teher súlyát nem érzik.

Nekünk, a függetlenségi pártnak, nem lenne tulajdonképpen okunk aggódnani, ha bizhatnánk abban, hogy a kormány és pártja szoroson megáll azon a 67-es alapon, melyet harmincz esztendő óta dicsőít.

Megirtam nem egyszer e lap hasábjain is, hogy a 67-es alap magában hordja a felbomlásnak csiráját s midőn e csirát k kelni látjuk és terjedni azokat a gyökereket, melyek hivatva vannak szétrepesztetni azt a kőfalat, melyet a politikai kishitűség keze gondosan épített fel harmincz év előtt, természetes, hogy mi örizzük e falat, hogy úgy maradjon, mint a hogy építették, és ne atakítsák át oly módon, hogy hazánk kárára megakadályoztassék a végzet működése, a gondviselés rendelkezésének foganatosítása.

Hala Istennek, ezt élő ember úgy sem teheti meg; a Titánok harcra kelhettek Jupiter ellen, de ennek villámai szétszórta őket, a pigmeusok porszeméi nem téríthetik el utjából a végzet árját, nem hamisíthatják meg a történelem logikáját, nem lephetik el az igazság kiemelkedő piramisát, még akkor sem, ha a porszem annyi, mint a mennyit a tífón vagdos a ghizei piramis oldalához.

Igen, a 67-es alap magában hordja a felbomlás csiráját.

Midőn a 67-es törvények alkotmányosságot kötöttek ki mint alapfeltételt Ausztria számára, előrelátható volt, hogy az alkotmányosság; a szabadság, felfogják ébreszteni Ausztria szendegő nemzeteit, melyek közül nem egy birt nagy történelmi multtal.

Előrelátható volt, hogy az ébredést, mely a német hegemoniát tönkre teszi, az osztrák németek nem fogják túrni, mert századokon át övék volt az elsőség, övék a hatalom, övék a földi javak egész halmaza.

Előrelátható volt, hogy ebből összeütközés fog keletkezni, erős, kérlelhetlen, kiegyenlíthetetlen összeütközés.

Ez meg is történt és az elkerülhetetlennek még csak kezdően vagyunk. Az alkotmányosság Ausztriában csak úgy térhet vissza a rendes mederbe, ha vagy elaluszunk ismét a felébredt

nemzetek, vagy pedig rezignálnának az osztrák németek.

És ha nem, — akkor nincs más alternatíva, mint az a kettő, hogy vagy darabokra bomlik Ausztria, vagy felüggesztetik az alkotmányosság és bekövetkezik a kényuralom.

Mind a két eset a 67-es alkotmány-nak végét jelzi, a törvények elvitázzhatlan ténye és betűje szerint.

Midőn tehát a függetlenségi párt ezt látja és megpillantja már a hajnalt hazánk sötét egén, követelnie kell azt, hogy ne akasztassák meg a helyzet törvényes alapon történő fejlődése.

Programmunk egyik sarkalatos része, hogy mi hazánk függetlenségét dékés eszközökkel akarjuk kivívni.

Megirta mesterünk életének utolsó hónapjaiban, hogy ennek lehetősége felett még nincs kimondva az utolsó szó.

Látnoki szeme a messze távolból felfedezte az utat, mely oda vezet, mi a a végtelen szeretet egész hevével, mely örökre túlélt a sir határát, ragaszkodunk ez uthoz.

Még abban a viselkedésünkben is, a melylyel a mult nyáron a legerősebb küzdelem közt is fentartottuk a magyar parlamenti vitákat a legmagasabb színvonalon, czélunk az volt, hogy ragyogón tüntetvén fel az ellentétet a magyar országgyűlés és az osztrák birodalmi

A „DEBRECZEN” TÁRCAJA.

Félreált az utból.

— A Debreczen tárcája. —
Irtá: **Vértessy Gyula.**

Arról beszélgettünk, hogy az öngyilkosság milyen nagy gúvaság, még akkor is, ha az ember csak egyedül van, as egyedül nem bír megküzdeni az élettel; hát még ha maga után hagy egy nyomorgó családat.

Mindnyájan ezen a a nezetem voltunk s nagyon meglepődünk, mikor egy barátunk, a ki különben törvényszéki bíró volt, kijelentette, hogy néha bátorság az öngyilkosság.

— Mikor a családjáért hal meg valaki: Hogy a felesége és gyermeke jobb módba jusson ez által.

— No ezt már nem értjük, — szóláitunk fel eléne — hogy juthat jobb módba az a szegény koldus familia, a kit itt hagy a kenyerkeresője.

— Hja, ti nem értitek fel sem tudjátok fogni az élet igaz tragédiáját, melyek clyan egyszerűek és mégis olyan borzasztóak: Ti talán el sem hiszitek, hogy vannak becsületes gazemberek, és hogy néha fáj a lelkünk, mikor el kell itélnünk azt, a kit e végső nyomorúság vitt a bűnre. Valamint azt is alig hiszitek el, hogy néha nemesebben tud gon-

dolkozni az a nyomorult rab, a ki tolvajlásért ül, mint egy csomó érdemrendes nagy ur. Ugy bizony, nemesebben, és mi, a kik a kihallgatások és a tárgyalások alatt belátunk a lelkeikbe ezeknek a szegényeknek, mi látjuk azt, hogy bár a büntetőtörvény rideg paragrafusai ellen vétettek is, de azért az ő bűnök oly kicsi, oly kevés azok mellett a bűnök oly mellett, melye ért soha senki nem bűnhődik; mert hatalmasak, gazdagok követték el. De hiába menti fel őket a lelkünk, az eszünk a paragrafusok után indul és elítéljük őket. Ha nem untat titeket, legközelebb elmondok egy történetet, mely nemcsak a mellett bizonyít, hogy vannak ártatlan gazemberek, hanem a mellett is, a mit nem akartatok nekem elhinni, hogy néha az öngyilkosság is a családért hozott áldozat.

Mert mikor a szegény ördög nem bír már küzdeni a nyomorúsággal, és látja ezt, hogy ha megszakad is nem tudja elartani az övét, hát akkor félreált az utból és utat enged a számalomna. Oh, ekkor könyörülő és számalmas mind-nki De addig nem míg egy merev hideg ajk nem kér számalmat az itthagottak részére.

Számalmat azután kap a halott, de míg az élő ember kért nem számalmat, de munkát, addig nem hallgatott rá senki sem. Meg kell némelyiknek halnia, hogy ehen ne haljon a családja.

Nagy tragédiák ezek, akármilyen kis emberekbe is esnek meg. És nincs ez a Shaks-

peare. a ki olyan végzetserű biztossággal tudná az embereit odahajtani a katasztrófa felé, mint a hogy ezek a szegény ördögök ássák nap-nap után kétségbeesítő biztossággal a sirjukat.

És azért mégis küzdenek, amíg bírnak, Mennyivel bátrabbak ők, mint mi. Mi akik a élet csak egy kevésbé is elkenyézettelt algha bírnánk ki pár napig is azt a napról-napra való küzdelet az éhenhalás vagy a megbolondulás ellen, amelyet ők folytatnak bátran és csodálatos hősiességgel.

Akíról én beszélni akarok, az is egy azok közül a hősök közül, akiket gazembereknek szoktak hívni és a kiket elszoktak itélni.

Különben nem is beszélek róla. De az a levél, melyet ő maga irt hoztam a fogházból öngyilkossága előtt. Majd holnap elhozom a levelét és felolvasom nektek.

Masnap csakugyan el is hozta a bíró az ígért levelet. A durva, komisz, kék papíron czeruzával irt akombakom betűk, néhol alig olvashatók, különösen a vége fele, mikor már az izgatottság kezdett nagyon erőt venni a szegény emberen.

— Nézzetek jól meg. Halála előtt való estén irta. Majd azután elolvasom. Valami kefégyarban volt munkás ez a szegény ördög. A gyárban fogyott a munka és elbocsátottak egy csapat munkást. Ezek között volt ez az ember is. Ez azután napról-napra járt a gyár igazgatójához könyörögni, hogy fogadjak

gyűlés tárgyalásai közt, tert foglaljunk a kiejelölt uton.

A következők, melyek örömet és meglepetést szereztek az osztrákok nagy részének, lélektanilag ennek az ellentétnek a következtelése.

A függetlenségi párt ismeri elhunyt, de szellemileg örökre köztünk élő mesztérének tanításait, és biztosíthatja a tréfalkozó kormányférfiakat arról, hogy jól tudja, mit csinál.

Csekélységemnek jutott a hivatás hogy a pénzügyi bizottságban jelezsem a függetlenségi párt tiszta álláspontját.

Szigoru elvontartás mindenekfelett, e mellett a napi kérdésben a szoros törvényesség és az alkotmány teljes tiszteletben tartása.

Ez kötelessége annak a kormányának, a mely a 67-es alapon áll. Eleget szenvedtünk a 67-es kiegyezés miatt, most, hogy előtt az ideje annak, hogy előnyeiket lássuk, nem engedjük kisiklani az előnyöket.

Kellettek a harmincz év óta uralkodó és zsarnokoskodó pártnak a 67-es alkotmány s a 67-es törvények? Ha igen, úgy kelljen nekik mindvégig is.

A sülyedő hajón a legénységnek kötelessége megmaradni, ők vitorláztak e hajón, gazdag gyümölcsökkel rakott partokra, s ha most zátonyra jutottak, teljesítsék kötelességüket.

Igen, mi követeljük a 67-es törvények szoros megtartását, ez furcsa lenni, a kormány férfiai ingerkedhetnek széles jókedvükben, de minket sem tréfa, sem fenyegetés el nem tantorít.

Kossuth Ferencz.

vissza, de bizony nem fogadták vissza. Mikor azután egyszer végleg elutasították, az igazgató szobájából kijött a másik szobában az éjjeli szekrényről ellopta az igazgató aranylánczát és arany óráját. Megtalálták nála, nem is tagadt semmit. Nagyon kegyelmesek voltunk hozzá afölötti örömlünkben, hogy gyorsan ment a veltárgyalás. Védelmére csak annyit mondott:

— Azért loptam, hogy itéljenek el!

Ezután a furcsa védelem után el is jöttük. Csak hat hónapra. S milyen büszkék voltunk nagy kegyelmességünkre!

Mindössze akkor sajnáltuk meg, hogy jók voltunk a szegény ördöghez, mikor a tárgyalás végén kellemetlen mosolygással jelentette ki, hogy az ítéletben megnyugszik.

Valami oly kicsinylő és megvető mosolygás volt ez, melyet gyakran ott láthatnak a jól öltözött uri emberek az elzúllott szegények arcán.

Csak másnapra tudtam meg, hogy nem a megvető mosolygása volt ez, hanem a közeli, nyugalmas jövő biztos tudatát. Mosolygott rajta, hogy őt elítélték, holott holnapra már ő olyan szabad lesz, mint a leghababbb madár.

Csakugyan az is lett. Mielőtt elindult volna utolsó útjára, akkor este írta ezt a levelet. Nagyon néztem, mikor másnap reggel azzal a rab, aki az éjjel felakasztotta magát, nekem levelet írt.

Hallgatók meg. Elég érdekes levél, már azért is, mert őszintesége annak a halálával van megpecsételve, aki írta.

... A tekintetes ur olyan jó volt a tárgyalás alatt, azt hiszem jó szíve van, azért fordulok hozzá, hogy ha tehet valamit, hat

BELFÖLD.

A köyviselőház ma délelőtt 10 órakor ülést tartott melynek napirendjén a tegnap elfogadott törvényjavaslat harmadszori olvasása, továbbá a Magyarország és Horvát Szlavon-Dalmátországok között az 1889 évi XL. t-cz értelmében létrejött pénzügyi egyezmény hatályának meghosszabbításáról és az 1898 év négy első hónapjában viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról szóló törvényjavaslatok voltak. Ezenkívül a belügyminiszter és miniszterelnök válaszólaok O l a y Lajosnak az egyleti szabályok meg erősítésére, illetve a külföldi munkások alkalmazása, a pénzügyminiszter R a k o v s z - k y Istvánnak az alsókubli pénzügyigazgatóagnak az italmérsi és dohánytözsde engedélyeknél követett sérelmes eljárása és a Rába-szabályozási kölesön konvertálása és vegre S z l u h a Istvánnak a Schmidt Pál és társai ellen törvényellenesen kivetett illeték tárgyában tett interpellációkra.

A mezőkövesdi mandátum. A rég huzódó ügyben most kezdte meg G a j a r i Géza a pótvizsgálatot, s e végett szerdán Mező Kövesdre utazott, hogy a még szükséges tanukat kihallgassa. Gajári erre vonatkozó jelentését a napokban terjeszti be a t. Háznak s az igazoló bizottság mihamarabb döntést a mandátum fölött. A mandátum érvényessége ellen felhozott bizonyítékok oly jelentéktelenek, hogy a választás igazolása biztosra vehető.

Külön kitüntetés. Ünneppapja van a magyar munkának és igyekezettnek. A világ népeinek nagy versenyében aratott oly diadalt, mely méltó bármely nagy kultur nemzethez: A brüsszeli világiállítás jutalomdíjából egész csomót hoznak haza a magyar kiállítók, de ezen kívül oly külön kitüntetést ítélt meg a kiállítás legfelsőbb zsürije a magyar kormányának, minőt semmi más állam sem kapott. Ez a fényes eredmény oly rendkívüli diadal, amilyent sohasem reméltünk és amely annál fontosabb, mert azt most kaptuk szinte közvetlenül a jövő évi párisi világiállítás előtt Nagy buzditás ez a jövőre, a kultur népek koszorút nyujtanak felénk e felirással: Magyar előre!

tegyen az én szegény itthonmaradottjaimért. Csak annyit, hogy felhívja rájuk az emberek könyörületességét.

Tegye meg ezt értem, akinek ez az utolsó kívánsága, értem, meg azokért a kis porontyokért, akiket különben talán legjobb lett volna mind a földhöz vagdosni, mikor megszülettek. Hiszen minék a nagy koldusnak kis koldus? De per-se buta az ember és szereti a kölykeit mint az a l l a t. Pedig az állatnak könyrt nyebb fiának enivalót szerezni; meg azután maguk is gyorsabban szereznek maguknak.

Persze ezen nem lehet segíteni — jól mondta az ügyész ur. Mert aki szegény, abból nem lehet gazdagot csinálni. Meg az is igaz, hogy nagyon sokan vagyunk Sok az ember, keves a munka. Nekünk, nyomorult koldusoknak rajta kellene lenni, hogy ne szaporodjunk úgy el. De ed-s istenem, m kor szereti az ember a feleségét és mikor a legnyomorultabbnak is jól esik a térdén ringatni a porontyát. Elhiszem, hogy számárság, de ki tehet róla? — Csak a jó I s t e n, a ki szívet adott a szegénynek is. — Bizony ezt elhagyhatta volna.

Nagyon szépen beszélt az a feketekabátos ur. Csakugyan utálatos dolog elvenni a másét Ő nem is fogja soha elvenni. Nemcsak azért, mert tudja, hogy az csuf dolog, hanem azért is, mert nincs rászorulva. Ha nekem is akkora aranylánczom fityegett volna a melényemen, mint neki, akkor én is tudtam volna prédikálni arról, hogy milye aljasság ellopni valamit attól, — a kitől kenyeret kérünk.

Bizony aljasság. Dehát, ha adott volna kenyeret, nem is kellett volna az óraja, meg a láncza! De így kellett. Munka nélkül, kenyér

Lavina. Nagy Németországban évtizedekkel ezelőtt a munkásnép prófétája eldobott egy nemes magot s annak idején ország-világ azt híresztelte róla, hogy a szegény alnadozó fullott vele a czelon. Nevetségesnek találták a tudós, lánglekű ferliu nagy követelést, mely szerint minden embernek adják meg az általános választói jogot, a lehetőséget arra, hogy ő is közvetlenül befolyhasson azoknak a dolgoznak intézésébe, melyeknek terhe alatt nyög. De az idő bebizonyította, hogy ez a követelés korántsem nevetséges, mert száz és száz azoknak száma, akiknek szíve megdobban e követelés hallatára. És megtörtént az, hogy éppen azoknak, akik az örültséggel tartottak határosnak ezt a követelést, be kellett adni a deresukat, teljesítvén a követelések nagy részét. Természetes, hogy a korlátolt elméjűség még mindig igyekszik előle fejt a porba rejtteni, Pedig a lavina, melylyé ez az eldobott mag, üngereése közben növekedett zug, kattog, dübörög és elpusztítással fenyeget mindenkit a ki útjába a l, hogy föltartoztassa. Nem okos dolog szemben fogadni ezt a rettenetes görgetegét. Böles politikus eltisztít utjából minden akadályt és nem kíséri meg a küzdelmet a leküzdhetetlennel, Böles politikus a lavinával együtt gördül le, mert tudja, hogy a lavinán könnyebb a görnyeteket irányozni mint a lavinával szemközt. Ez indította, mint Münchenből tudatják veünk az ottani képviselői kamarát egy határozat elfogadására, mely szerint az általános és közvetlen választási jog behozandó. De vajon indítja, majd a mi kormányukat is? Nincs bizodalmauk benne, mert minálunk még a korlátolt elméjűség trónol a bársonyszékeken.

Törvények szentesítése. Az egyeztető bizottság f. hó 22-ken déli 12 órakor veszi a főrendiházban tartandó ülésen revizió alá az országgyűlést két háza által ujabban elfogadott törvényjavaslatok szövegét. Ujabban hitelesítés alá kerülnek a nyomdatermekéről szóló javaslat, a Spanyolországgal kötött szabadalmi szerződés és néhány viczinalis vasút javaslat.

nélkül voltam. A doktor azt mondta, hogy a feleségemnek jól kell táplálkoznia, különben belehal a gyermekágyba én, én meg szalonnára valót sem tudtam neki keresni. A gunya mind lerongyolott rólam, két krajczar ara dohanyra se tel naponta, mert mikor a gyárból eljöttem volt ugyan egy pár megtakarított hatosom, vagy egy frt. husz krnyi, de az két nap alatt elfogyott. Attól kezdve nem kaptam egy órára se munkát. Iszonyu napok voltak. A feleségem már alig élt, a legkisebb gyermekek haldoklott, mindnyájan éhezünk és én éreztem, hogy nem segíthetek rájuk maskeppen, csak ha felreálok az utból es megmutatom őket az embereknek.

— Itt vannak, én nem tudok rájuk segíteni, segítsétek ti!

Ezért tettem, amit tettem. Hogy becsukjanak és őket megmentsem — Mert azt sejtettem, hogy meg fogják találni a tolvajt. — Meg is találtak el is itéltek. Csakhogy an-nyi becsületem van, hogy ezt nem élem túl. Meg annyi eszem is van, hogy tudom, hogy ezután há kiszabadulok, meg kevésbbé kapok munkát mint eddg. — Segítek hát rajok. — Meghalok érettek, mert a h a l á l o m u t á n b i z o n y a r a j ó k l e s z n e k h o z z á j ú k a z e m b e r e k . . .

— S j ó k i s l e t t e k — végezte be beszédét a bíró. A feleségét a kórházban ápolattuk, a gyerekeknek gyűjtöttünk s most is gondoskodunk róluk. Jól gondolkozott az a szegény ember. Felre kellett neki állni az utból, hogy felbressze a szánát a családja iránt. És most kértem, hogy gyávaság volt-e ez? Nem mertük rá azt mondani, hogy az volt.

KÜLFÖLD.

Az osztrák helyzet. Mind nki arra kíváncsi mostanában, mi lesz a provizóriummal a Lajtán túl. A németek, akik obstruálnak, azt mondják, hogy abból ugyan nem lesz törvény, mert ők megakadályozzák. Hat a többség? Az is berzenkedik. A katolikus néppárt, az ő hivatalos lapjában, értésére adja Badeninek, hogy siessen, alkossa meg a Dipauli által követelt nyelvtörvényt, mert ha nem, a néppárt felmondja neki a barátságot és küzd a provizórium ellen. A csehek azt mondják, hogy igen szavaznak a provizórium mellett, de csak akkor fogadják el a provizóriumot, ha Badeni az ő összes követeléseiket teljesíti. Ezt algha fogja tenni a miniszterelnök, talán nem is kerülhetne rá a sor az obstrukció miatt, még ha teljesíteni tudná is őket, Node mindegy. Annyi bizonyos, hogy a helyzet Ausztriában nagyon, de nagyon válságos. És semmi esetre sem lehet kelles Góluhovszky külügyminiszter feladata, aki kedden azért jött Budapestre, hogy az osztrák parlamenti helyzetről referáljon az uralkodónak.

Szerdán késő délután, még sok apró csatározás folyt néhány választónak »törvénytelensége« miatti és a névszerinti szavazásnak egész sorozata után végre folytatni lehetett a miniszterek vád alá helyezése vonatkozó indítvány tárgyalását. Herold nyitotta meg a vitát, nagy alapon kezdett beszédel. Végül azt indítványozta, hogy a Ház ez ügyben napirendre térjen. A Ház ezt 161 szavazattal 141 szavazat ellenében el is fogadta.

Az első tekintetre ez a 20 szavazatból álló többség különösen tünhetik fel, de a szavazás oly késő esti órára esett már, hogy a legkitaláltabbak sorai is megrikkantak. — A délszláv képviselők jobbra hiányoztak, a kath. néppárt alig volt képviselve. Összesen 120 képviselő hiányzott. — Hogy az olaszok Herold indítványa ellen szavaztak, abban leli magyarázatát, hogy M a l f a i t i báró által indítványt terjesztettek elő, amely a kormány eljárását határozottan helyesli, majd követelik tőle, hogy az egyesületi és gyülekezési jogot barátságosan kezelje és egyúttal ajánlják a napirendre való áttérést. Herold indítványának elvetése esetén is a napirendre térést többséggel elfogadták.

Az első minisztervádt tehát szerencsésen elmúlt. És tegnap ismét ott kezdődött a dolog, ahol tegnapelőtt elhagyták.

A képviselőház tegnapi ülésének elején híre járt, hogy a baloldal nem kevesebb mint 32 névszerinti szavazást készít elő. Delettől kezdve azonban tárgyalások folytak a baloldallal és az obstrukciós pártok között, amelyek tényleg kompromisszumra is vezettek, úgy, hogy egy órákor már az első pro vezérőnök a Schönerer-párti Türk kezdett el beszélni. Ezért az engedményért az obstrukciós pártok más koncessziót kaptak, azt tudniuk, hogy a míg a kompromisszum tart, ne huzzák ki tovább az ülést, mint délutáni öt óráig.

Ezzel aztán a cseh és egyéb lapok a helyzetre vonatkozó kombinációja elggett.

Lueger kosara. A kérdés, vajjon Bécs város ez időszerűtlen feje, Jászváros jámbor ohajait, tényleg kedves látogatásával meg fogja-e tisztelni, immár el van döntve. Igaz ugyan, hogy Lueger ur szabad elhatározásának eredménye, ha ez alkalommal letesz arról, hogy színről-színre megismerje a jászvárosiakat, kik épp oly esküdt ellenségei a magyaroknak, mint a mily kevéssé szeretik a zsidókat. Egész diplomáciai akcióra volt szükség, hogy látogatást éppenséggel nem ohajlják. Lueger barátjai bizonyára ezt is a magyarok mindenható befolyásának fogják tulajdonítani és bizonyos karörömmel rá fognak utalni, hogy ime a román minisztertanácsnak magának Sturdzának elnökiéte alatt kellett azzal kérdéssel foglalkoznia, vajjon jöjjön-e Lueger, vagy sem. A minisztertanács úgy határozott, hogy ne jöjjön, hogy ennő fogya Jászváros hatósága ne menessen küldöttséget

Bécsbe, egyúttal azonban utasították a bécsi román követet, hogy ezt alkalmas módon Luegernek is értésére adja.

Lozé Budapest. Érdekes vendége van szerdán este óta a magyar fővárosnak. A francia köztársaságnak eddigi bécsi nagykövete, Lozé Henry szerdán este a bécs-brucki gyorsvonattal Budapestre érkezett, hol a keleti pályaudvaron Turenne vicomte budapesti francia főkonzullal élén az egész konzulátus fogadta. Lozé tudvalevőleg azért jött Budapestre, hogy a királynak bemutatassa visszahívó levelét, amellyel a francia kormány felmenti őt a bécsi nagykövetség alól. Ezt a »letre de rapelle«-t Lozé ma délután egy órákor nyújtotta át ő felségének, ki e czélból a külügyminiszter jelenlétében kihallgatáson fogadta. Lozé este hat órákor hivatalos az udvari ebédhez, mely az ő tiszteletére rendezték. Az udvari ebédén politikai közéletünk több kimagasló alakja is részt vett. Lozé még ma marad a magyar fővárosban, hol ezuttal már harmadik ízben jár. A múlt évi millenáris ünnepségek alatt kétszer volt Budapestben, hol fellépésével és a magyarság isánt nyíltan kifejezett rokonszenvével mindenütt szíves fogadtatásra talált. Visszahivatása, mely tudvalevőleg az algiri kormányzáság refuzálása alkalmából történt, a magyar politikai körökben mély benyomást keltett.

TARKA-ÉLET.

Báli elégia.

Meghívó jött jogász bátra,
— Meinem Herzen ware so bang.
— En hesitant a naptárba
Nézek, hány het lesz a farsang?

Mais hére maman imigy beszél:
»Liebes kind, hiaba nézed,
Nagy leány mar hugod Adel,
S te már kivevél a részed.

Tizenkét tél baljaiban
Böbiskoltam — tout decolté —
Nem hibáin, dass Joch keinen Mann
Ich für dieh kapperu koanté!

Volt ott rajtat mider strucz toll,
Puder, keztyü, kalap, bijon
Csak e gy nem volt, ki így sutlog:
»Bajos angyalom, ilove you!

Maradj itthon, — les' klassiker,
S ír kesergő szép verseket, —
Egyik szép jourfixen zikkor,
Meggkérk majd a kezedet!

Végig hallgatám, ah néman,
Und Thüränen rannen mir zum Mund,
Papam megszánt: »encore cet'a
Lass' du sie tanzen, kunigund!

Térde hulva én is esdtem:
»Maman ah, ayez pitü!
Mint a nap am fernen Westen
Leszállva in die blaue See. —

Bucsuzól az ormokat
Fényesen megaranyozta:
Rám e vig-farsang is ugy hat...
Tán a dolgot helyre hozza! !

Meine ohmacht, mie lagrime,
Apám és Adel kérése,
Meghatották mamát s ime
Nyajasan szól: »Na, zur, Créche,

Und so writer seies, — mit!
Tán b led akad még quelqu un.
Non credo, che ve n'abbia,
De Isten már sok csodát tön!

Igy tehát láthatom ismét
»Bika« fényét, mely nappali
Nexem fujja a klarinét,
Nekem huzza a Rácz Kari!

Csak már férjet fujna jem und,
Picit, mint öklön le faucon,

Ob Pista, Niki, ob Amand...
Blas nur!... Huzni magam fogom.

Nagymester.

A korszón.

Szeretem a zenét, a dalt, a szép asszonyt
szóval mindent, ami szép és azért szeretem
az őszi alkonyt s a szép esti séták színhelyét
a Corsót...

Mikor kigyulnak az első gázlángok a
sima asfalt járdák mellett midőn a szebbnél
szebb kirakatok tünde fényben usznak, midőn
a kiáradó fény közepette sétálgatnak a szebb-
nél szebb nők némkejükkel, mamájukkal, ud-
varlókikkal, akkor felpezsdül az én fásult szí-
vemben is az érzés, holmi boldogság érzete s
sietek kivenni részem az Isteni látványból a
Corsóból.

A sarkon áll a gesztenyés, mely kelle res
illatu árúját kínálva, s mellette a szép virág-
árus leány, mindkettő rendes alakja a séták-
nak. A fényes kirakatok alatt a kisugárzó fény-
nyel szembe foglal állást vagy lassan sétál a
város előkelő aranyfűsága tarkítva az
aransujtásos és minden féle színű egyenru-
hakkal.

A messze távolból mind több ismert szép-
ség ideál tünik elő közeledve, elenken társa-
logva. Röpülnek a tüzes villámok ábrándos, epe-
dős, szerelmesen kényeztetős s másutt biztató te-
kintetek keresztezik egymást. Szellemes meg-
jegyzések, érdekes társalgások zibalya tölti
be a tágas járdát, megszoktva hangos ka-
csojtól, élénkebb diskurzustól. A séta köze-
pete megjelenik az első Boa, a hivatalos seson
első boája.

Üde pirosan mosolygó arc, eperajk, tü-
zes tekintet, szénfekete baj kandikál elő a
h ó f e h é r b ó a keretből. S a hölgyek
erősen kritika alá veszik a szemközti jövők
toaletjeit, udvarlóit — jó kinézését s folyik
az emberszólás a — pletyka...

En is sétálgatok s lelkesülök collegám
negyvenöt ideáljának látásán, most sugár, kar-
csu fehér ruhás alakú hölgy hozza sebesebb
mozgásba szívüket, majd szendé piruló szőke
szépségfakaszt sohajra. Itt egy dőlczeg alak le-
beg el, ott egy Jumói terméti tüzes fekete
szemű hölgy sétál élénken társalogva. Erről
csinos czilinderes ur köszöntését fogadja biz-
tató mosolylyal, egy molett piros pozsgásu
menyecske, arról pedig egymáshoz simulva ha-
lad a baklís az ifju jogászszal.

Kez a kézben folyton egymásba olvad
tekintettel halad el egy fiatal jegyes pár mö-
göttük a mama erősen lorgnetteze a jár-
kelőket.

Corsó, a hiuság vásárja te, ugy szeret-
leg téged. A sok beszédes ajk, tüzes szemek,
a kedves bájos arczok tündéekertje, imádlak.

A kedves mosolyok, a kellemes társalgás,
a kedves nagyvilági pletykák tárháza vagy.
Bemutatója a sok szép és új öltözékeknek, az
ujabbnál újabb nagy leányoknak.

A vészélyes, a sikamlós parquet, a hol
sok vér nélküli harc és küzdelem történik.
A honnan az ut balba, boldogságba, esküvőre
avagy temetőbe vezet. A mező, melynek tágas
területe tört női szívekkel és összetépett férfi
szívekkel van beszórva, beültetve, mindez te
vagy esti corso, — de azért, légy üdvözölve.

L'Autique.

Színház.

A hősszerelmes koszorúja. Párisban esett
meg. Egy kisebb színházban premier volt a
melynek egyik fővonása végén hatalmas ba-
bérkoszorút nyújtottak föl a színpadra. Vala-
ki átvette, hátravitte, a függöny legördült a
publikum tapsolt. De hátul, a kulizsak mögött
egyenletlenség támadt, összeveszett a koszorun
a hősszerelmes az intrikussal.

— Nem szól a koszorú — szól az
intrikus.

— Az enyém — felelt a hősszerelmes.
— De nekem volt éppen a nagyjelenésem
amikor fölnyújtották!

De én vagyok a főszerep!
Igy érveltek, bizonyítottak egymás mel-

lett és ellen, amikor végre megunt a dolgot a hősszerelmes. A karjára fűzte a babérkoszorút, megvetőleg lépdolt el az intrikus mellett és miután meggyőződött róla, hogy senki sincs a közelben, bizalmasan szökött:

— De hát csak ismerem a — magam koszoruját! . . .

Az intrikus ez ellen már nem tudott intrikálni, pláne, mikor a hősszerelmes hozzátette, hogy:

— Husz frankba került ugyan, de az vigasztal hogy jó lesz máskorrais!

Ballerina, mint barométer. A ballerínák inkább szep mint hasznos tagjai társadalmának. Ők t. i. hasznos nem hoznak, csak — huznak. A túlszoknya, a trikó hűsleges segítő társaik ebben. Ők azonkívül sokaknak — ami az egyszerű talán egy értelmű az alakoskodókkal — mivel hogy számtalanszor öltöznek egy darab folyamán. Hol férfi, hol nőruhába, hol görögnek, hol egyéb, másnak. De barométernek eddig nem öltöztették őket.

Most hát ez is megtörtént. Sorsuk a színpad titkos kússzáiból és illatos öltözékből odasodorta őket azokba az időjelző bázisokba, amelyeknek néhány fillér az ára, s amelyben eddigelé csúhas barátok és napernyős kisasszonyok jeleztek az időt be-kiforgatással, napernyőnyitogatással. Barátok és kisasszonyok egyként faból valának, valaminthogy a ballerina is faból való. Kurta a szoknyaeszkája melyen kivágott a ruhája és fekete harisnyák öleik körül a lábait. Foglalkozását meg nem tagadva; folytonosan tippek, keszes tanczlepeseket cselekedve. De meg sem olyanformán jelzi az időt, hogy például valami meresebb pasija az időjárásban is valami újást jelent, hanem a színváltozásával úgy tervezik a ballerina-barométer parisi feltalálói, hogy állandó szép idő esetén két színt vált a harisnyája, esős időben rózsaszínt és változó időjáráshoz lilát. Több színe nincs.

Mi tisztelői vagyunk a ballerínáknak még barométer alakban is, ugyanazert kijelentjük, hogy a roluk ez új mutatjukban megnyilatkozott véleményeket nem mi, hanem ökleveles nögyűlölk: köszvényes öreg urak adtak. Szólnak pedig a vélemények így.

Elő vélemény:

— Micsoda ostoba gondolat az, hogy a ballerínák csak barométer alakban is — három színt fognak játszani? Ez lehetetlen.

Miert?

— Miért? Furesa kérdés. Mert az öszszony alakban, a ballerina különösen mind.

Második vélemény:

— A ballerina-barométerek hasznavehetetlenek. Mivelhogy ugyanis asszonyok ők tehát sohasem fognak állandó, de mindig változó időt jelezni.

A cremenai hegedűs. H u b a y J e a n dallamos eredeti operája került tegnap este színpadra J u h a s z I o n a bemutatkozásának folytatása vegett, aki most határozottan jobban volt disponálva, mint szerdán s így sikere is nagyobb volt, azonban — sajnos — még mindig nem oszlatta el az iránt taplalt aggodalmunkat, vajjon képes lesz-e beöltönni hangjával a mi színházunknak úgy terjedelmet, mint közönségének művészi kívánalmait. — A mit adott, az tegnap is kifogástalan s főként a tegnapielőttel több volt amint azonban a magas regiszterekhez ért, elbagyadt. Különösen megerzett ez a II. felvonásban, — midőn Phiúppotól bucsuzik. A többi szerepök, Be k e s s y (Ferrari), R u b o s (Phiúppo) s különösen K a r a c s (Sandro) elég jól megállták helyüket, habár megletszótt rajtuk az operai folyt. meseneklés szokatlansága. Az I. felv. hegedűszólóját R a c z K a r o l y n a k meg kellett ismételnie. Az ismételtetésről beszélvén újra szóba kerül hoznunk a mi közönségünknek azt a falusszokásait, a melynek folytán derűre-borura tapsolja a színészeket és színésznőket minden annyira a mennyire sikerült énekszám után. Különösen feltűnt ez tegnap este, mikor színészeink maguk is megéreztek ennek disszonáns voltát és siettek a játék folytatásával lecsen-

desíteni a lelkes tapsolókat. A nyílt színen tapsolást olyan kitüntetésnek kellene fentartani, amelyben kétszer-háromszor ha részesülhessen egy művész színpad alatt, de többször nem. Nem hagyhatjuk említés nélkül azt sem, hogy mindenáron tarantellát akartak járni tegnap este a színházban, azonban nem sikerült s csak a karzat öröme rendezett cirikus mutatvány lett belőle. A opera előtt Szigeti bacsinak Kolostorból ez kedves kis vigjátékot játszották el Komjáthyé és Tanay, folyton derűltéggel tartva művészi színvonalon álló játékaikkal a közönséget.

Színházi műsor. Szombaton 1897 okt. 23. A diplomás kisasszonyok. Köv. A'bert nagyhatású énekes életkepe, másodszer. Vasárnap okt. 24-én délután A cigánybaró operette. Este: A diplomás kisasszonyok harm. Hétfőn 25-én A gyimesi vadvirág. Géczy István pálya nyertes népszínműve. K e d d e n 26-án ujdonságul először Arthur Kalandjai. A színház nagysikerű műsor darabja. Szerdán 27-én Arthur Kalandjai másodszer. Csütörtökön 28-án először: Borus szerelem. Társadalmi színmű. 3 felvonásban írta Giuseppe Gioia editotta Radó Antal. A nemzetiszínház ez érdekes ujdonsága a következő szereposztással kerül színre: Quilis Seirli ügyvéd — Vida Emma neje Fái Flóra, Ettore arcieri Szentos, Fabricius fia Komjáthy, Radik Tanay, Marta Cserényi Adél. Pénteken 29-én egyed-szer A két asszony Nagyhatást aratott francia operette ujdonság (Béret szün. Szombaton 30-án ez idejében ujbetanulással először A királyné dragonyosa. Nagy operette. Vasárnap 1897 okt. 31-én délután, először A két Kohn, enekes bohózat; írta Polgár Károly Este: e először Mária bátyja. Eredeti népszínmű 3 felvonásban, írta ifj. Bokor József. A népszínház Ruszt pályázatán dícserelettel kitüntetett nagysikerű ujdonság.

Táviratok.

A Kossuth-párt értekezlete.

Budapest, okt. 22. (A debr. ered. táv.) Az országgyűlési függetlenségi párt Kossuth Ferencz elnöke alatt tegnap este tartott értekezleten foglalkozott a Horvátországgal való pénzügyi egyesítés meghosszabbításáról szóló javaslattal, s azt letárgyalván elhatározta, hogy ma E ö t v ö s Károly szólaljon fel. Az indemnyásról szóló törvényjavaslat tárgyalásánál K o s s u t h Ferencz és E ö t v ö s Károly szólalnak fel, de a párt több tagja is részt vesz a vitában. Bejelentették végül, hogy a s z e g v a r i kerület független vezetérfiai, felkérték a függetlenségi párt központját, hogy a vasárnap tartandó pártgyűlésen a párt képviseltesse magát. A párt megbízásából Hentaller Lajos Meszlényi Lajos, Endrey és Justh Gyula, Barabás Béla és Tóth János vesznek részt a gyűlésen.

A szerb kormány válság.

Budapest, okt. 22. (A Debr. ered. táv.) Belgrádból jelentik: a radikálispárti sajtó kifejti, hogy a Smics kabinet visszatérésének okai nem politikai természetűek, hanem tisztán b i z a l m a s jellegűek, melyek a nyilvánosság előtt nem tárgyalhatók.

Bor ellenőrzés Horvátországban.

Budapest, okt. 22. (A Debr. ered. táv.) Zagrábból jelentik: az országos mintapiaczevei kapcsolatban a kormány a királyi vegyelemző intézetet letesített, mely a kormány közvetlen ellenőrzése alatt állván, a kormánynak és az alantás hatóságoknak közérdekű vegyelemzési adatokat van hivatva szolgáltatni. Különösen a h a m i s i t o t t b o r o k és más élelmi cikkek vegyelemzése tartozik igazgatójává Bosojakovics Károly ismert vegyész neveztek ki. Az állam 2000 ffrtal, a város 1000 ffrtal segívezi az intézetet.

Orsz. honvédegyölés.

Budapest, okt. 21. (A Debr. ered. táv.) Az 1848/49-es honvédegyölés

országos egyesületének elnöksége a következő felhívást intézte a régi bajtársakhoz:

Tisztelt honvédbajtárs ur!

Figyelmeztetjük honvédbajtársi tisztelettel hogy az 1848-49-es honvédegyölés ez évi országos gyűlése f. hó 23-án d e 10 órakor az új városház dísztermében fog megtartatni ugyanott fogadtatván az albizottság által a gyűlésre való jelentkezés is.

Ezt meg fogja előzni 22-én d. u. négy órakor ugyanott a szokott pártértekezlet, mi végből ezennel figyelmeztetjük a közz. bizottság tagjait, valamint a vidéki honvédegyölés megbízottait, hogy a f. hó 22-én a délelőtti órákban a beléptijegy átvétele végett — mint a központi honvédbizottság tagja — ezen meg hívó felmutatása mellett oda fáradni ne terheltessek. Budapest 1897, október 21. Honvédbajtársi szeretettel; A központi honvédbizottság elnöksége Balogh Sándor.

Udvari ebéd.

Budapest, okt. 20. (A Debr. ered. táv.) Tegnap este udvari ebéd volt. Ö Felsége a király Loze francia nagykövet és Goluchovszky gróf közös külügyminiszter között ült. Az ebédre hivataosok voltak továbbá: Bánfi Dezső báró miniszterelnök, Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter Jósika Samu báró Ö Felsége személye körüli miniszter Turenne gróf francia főcsonul, Okolicsányi követ Paar gróf loyassági tábornok és Bolfras altábornagy főhadsegdek, Lichtenstein herceg első főudvarmester, Apponyi Lajos gróf magyarországi udvarnagy, Könyg udvari tanácsos, Kerzi dr főorvosorvos, Wanka ezredes Alberti gróf alezredes és Weszely lovas őrnagy szárnysegédek, Sternneck báró, Dull és Heisz századosok az őrparancnok és a parancs őrtiszt.

Máramaros megye gyűlése

M Sziget, okt. 19. (A Debr. ered. táv.) Máramaros vármegye öszsi közgyűlésén négyezer forintos alapítványt tett a Klodid főhercegnő védnöksége alatt álló László gyermekotthon javára.

A sűtőmunkások mozgalma.

Budapest, okt. 20. (A Debr. ered. táv.) A fővárosi sűtőmunkások már reggebb óta mozgalmat indítottak helyzetük javítása érdekében tegnap d. u. mintegy 5—600-an egy vig utcai helyiségben gyűlést is tartottak, melyben ügyes bajos dolgaikat megbeszézték és a megindítandó akció iránt határozatokat hoztak. A szónokok igyekeztek a lehető legtárgyalogusabban a napirendhez szólni, úgy hogy a rendőrség jelenlévő képviselőjének, Krécsányi Kálmán VIII. ker. rendőrkapitánynak nem volt oka a közbelépésre.

Konka Péter megnyitván az ülést S c h w a r z József beszelt a pékek helyzetéről. Az által, hogy a belügyminiszter a szak-egyesületet feloszlatta, a munkások helyzete rosszabbra fordult. A két év előtti sztrájk eredményei is semmivé lettek. A pékműhelyekben 15—19 sok helyütt 18 órát is dolgoznak naponta, mind a mellett a munkabér igen csekély. Szónok vázolta azután az akció tervezetét és indítványára kimondották, hogy s z t r á j h o z m i n d a d d i g n e m k e z d e n e k, m i g j o l s z e r v e z v e n e m l e s z n e k e s m i g e g y h a t a l m a s s z t r á j k p e n z t a r f e l e t t n e m r e n d e l k e z n e k, E célból szaklapot adnak majd ki, mely a szervezést előfogja mozdítani. Azután kimondották, hogy osztrák-magyar sűtőmunkásoknak Bécsben tartandó kongresszusán január 1-én a magyar sűtőmunkások is képviseltetni fogják magukat. W a n k ó Károly panaszkolta azután, hogy a munkások hiányában vannak a kelő műveltségnek és azért nem tudnak ezelt érti. Javasolja, hogy mondgyikök lépjen be a sűtőmunkások önképző körébe, amit helyesléssel fogadtak. Volt meg szó az általános szavazatjogról, mire a gyűlés rendben szetoszlott.

Ujdonságok

* **Helfi közzététel.** A következő sorok közlésére kérték fel bennünket:

Az a nagymérvű részvét és tisztelet, mely szeretett férjem elhalálása alkalmával iránta a nemzet minden osztályából és pártkülönböztetés nélkül nyilvánult, habár annál mélyebben éreztem velem veszteségem nagyságát, enyhítette vigasztalhatatlan fájdalomamat. Halás köszönet mindazoknak, akik drága férjem emléket részvétükkel megiszították. Halás köszönet különösen Müller Kálmán dr. min. tanácsosnak, aki nagytudományával és baráti önfeláldozásával küzdve küzdve a gyógyhatatlan betegség ellen, mindent elkövetett életének meghosszabbításán. Budapest, 1897. okt. 20. Örv. Helfi Ignáczné s. k.

* **Debreczen város központi választmányának ülése** Debreczen város központi választmányának e hó 26-án d. u. 3 órakor ülést tart. Az ülésen tárgyalják az országgyűlési képviselő választók névjegyzékélen a kuriahoz felterjesztési a beadó fellebbezéseket.

* **Egy pisztoly, 0-as srót és egy öngyilkos története.** A végszükség sokszor, a kenyszerűség legtöbbször adja az ember kezébe a fegyvert, hogy azt maga ellen emelje, hogy öngyilkossá legyen. De vannak emberek, kik az öngyilkosságot csak felhasználják hozzátartozóik ijesztesére. Gyavák meghalni és követik a példabeszédet: "ódd agyon, de ne nagyon". Bányai Gábor is csak meg akarta ijeszteni a nagy viagot s benne a hozzátartozóit, midőn ketesövű pisztolyát 0-as sróttal megölt a kiballagott nagy busán a Kossuth utcai temetőbe. Kora reggel 1/2 7 óra volt midőn a csosz pukkanást halva kislépett és jött vele szembe egy öngyilkos jelölt s a pisztolya pukkanását megijedve mesélte el, hogy ő most öngyilkos volt és ő meg van löve sróttal. Az előhívott rendőrnek előadta bubanatosán, hogy a leendő apósávi haragja miatti bánatában lötte magát melbe. Zsebeiből előadott mindent s melabusan nagyot sohajtva ült a fűkerbe és ment a kórházba. Az öngyilkos életbenmaradásához nagyon is sok a remény. Találtak nála 1 két csövű pisztolyt, 2 cselédkönyvet, 1 skatulya gyufát, seréttel és puskaport.

* **A cigány karaván.** Utótt kopott cigány sereg döcögött az óhat körül 8 regrozant szekéren. A mező rendőrség kíváncsi volt a szekéren levő bolmik igaz eredetéről és a nyolcz rozoga szekér tartalmát a régi kórház épületébe szállíttatta. Miután mindent igazolnak kikisértek ötöt a város határára szebb és jobb haza keresésére, csak Rostás Prezment tartottak vissza mert nem tudta igazolni a pejkó lovanak az eredetét.

* **Az utcák új elnevezése.** Az utcák új elnevezése és a házszámok ügyében a város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután a városhaza nagy tanácstermében Vecsey Imre tanácsos elnökléte alatt ülést tartott. Az ülés elején hosszan tartó eszmecsere után elhatározták, hogy Debreczen hat városrésze és három kerületre osztassék fel. Első lenne a Csapó és Péterfia városrész, második a Hunyadi és Ferenczy József városrész, a harmadik: Erzsébet és Kossuth városrész. Azután a hosszú ideig tartott tárgyalás során a 3 kerület utcáinak új elnevezését a lapunkban márcziusban közölt javaslat értelmében fogadták el a következő változásokkal:

I. Csapó városrész. Nagy Csapó utca felső részét szintén meghagyták Csapó utca néven. Hájó utca helyett Bethlen utca Szarvas piac helyett Árpád tér, Kis Csapó utca helyett Rakóczy utca, Nyomató utca marad Nyomató utca, Kis Szappanos utca helyett Komáromy-utca Veres utca helyett Sinai utca, Könyök utca helyett Vay utca, Morgó utca helyett Berzsenyi utca, Kakas utca helyett Eötvös utca, Kút Nyíl és Páncs utca helyett Vecsey utca stb.

II. Péterfia város rész. Nagy Péterfia marad Péterfia utca. Kis Péterfia utca Rakóczy utca. Egemalom utca helyett Domokos utca, Árok utca helyett Eötvös utca, Serház utca helyett Nagy Sándor utca Kasza

köz helyett Péczeley utca, Darabos utca helyett Diószegi Sámuel utca, Fűvészkerti utca helyett Kölesy utca, Hüvelyes utca helyett Bessenyei-utca, Kis Mester utca helyett Csokonai utca, Nagyerdőre vezető fasor helyett br. Simonyi ut, István gózzalom István nádor ut stb.

III. Hunyady városrész. Nagy Hatvan utca Hunyady utca, Egyháztér helyett Kálvin tér, Nagy Mester utca helyett Mester utca, Garay utca marad Garay utca, Retek utca helyett Apafy utca, Csokonai utca helyett Komlóssy utca, Hatvan utca helyett Révész utca, Pásti köz Dózsa utca. N-Hatvan utca helyett Reál utca stb.

IV. Kerület: Ferencz József városrész. Széchenyi-utca marad Széchenyi-utca, Piac utca helyett Ferencz József ut, Nagy új utca helyett József főherceg-utca, Kis-új-utca helyett Simonyi-utca, Beisósalétromsör Ispotály-utca helyett Baross utca. Badogos-utca helyett gr. Dégenfeld-utca, Rózsater helyett Korona-utca, Kenyer-piac Erzsébet-ter helyett Mátyás király-ter, Kadas-utca helyett Török Bálint-utca, Miklós-utca marad Miklós-utca, Karsu-köz helyett Karsu utca. Tizenhárom város jav. Vigkedvű-utca helyett Délibab-utca, Régi kórház-sor helyett Bocskay-ter, a Kadas-utca Miklós-utca-ával összekötő új utca Maróthy-utca.

V. Erzsébet városrész. Szent-Anna utca marad Szent-Anna-utca, Bathányi-utca marad Bathányi-utca, Varga-utca marad Varga utca, Kis-Várad-utca helyett Jókai-utca. Az indóház a Telegdi fürdő közt levő tér helyett Petőfi tér, N. Várad utca helyett Deak Ferenc utca, Gyár utca helyett Verbőczy utca, Szt Anna utca végen elterülő tér helyett Attila tér, Loba utca helyett Kazinczy utca, K. Várad u. és az ispotály mögötti tér Baross utca helyett Andrássy tér.

VI. Kerület: Kossuth városrész. Kossuth utca marad Kossuth utca, a Kossuth utcai templom körüli tér Szabadság tér, Kis czepléd utca helyett Czepléd utca, Városház utca marad Városház utca, Burgundia utca marad Burgundia utca, Kandia utca helyett Teleky utca, Domb utca marad Domb utca, Magos utca marad Magos u., Szél utca helyett Lorántfi u. Temető u. helyett Rózsa u. A Csicsogó tér helyett Csicsogó u. K. Czepléd u. végétől a temetőig s Szél utcáig terjedő térség helyett Méhusz tér.

* **Munkácsy Mihály.** Párizsból táviratoznak, hogy az endenichi gyógyintézet nyilatkozata szerint Munkácsy Mihálynak sohasem voltak örüli rohamai és katasztrófától nem kell tartani. Munkácsy naponta hosszabb sétákat tesz.

* **A főkapitány jubileumának programja.** Boczkó Sámuel főkapitány 25 éves jubileumára az azt előkészítő bizottság a következő programot állította össze. Október 30-án délelőtt a városi tanács teljes diszülést tart, melyben való részvételre az ünnepet küldöttség fogja meghívni. Az ülésen a város tisztviselői teljes számmal jelennek meg s a nagy közönség is részt vehet. A diszülésen, mivel gróf Degefeld az egyházközségi gyűlésen lesz elfoglalva, helyette Simonffy polgármester nyíja meg és zárja be az ülést. Az ülésen a városi tanács nevében Vecsey Imre tanácsos üdvözlő a jubiláló főkapitányt s átadja neki az emléktárgyat. Este társas vacsora lesz a Bika disztermében melyen az első felköszöntőt gróf Degefeld mondja. A felsége a királyné. Utána Király Gyula az összes városi tisztviselők és Vég Gyula a rendőrtisztviselők nevében fogja üdvözölni a jubilánst.

* **Új üstökös.** A napokban a Sieltesi lagdában új üstökös fedeztek fel. Ezt az üstökösét e hónap 18-áról 19-ére virradóra éjjel az ógyallai csillagvizsgálóban is észre vették. Ógyallán az új üstökös az az Andromeda csillagképben Steiner Lajos dr. és Karvázy asszisztensek vették észre, akiknek jelentése szerint az üstökös gzenge.

* **Zeneakadémiai hangverseny.** Meghívót vetünk az 1897. évi október hó 23-án, szombaton délután 5 órakor tartandó Zeneakadémiai hangversenyre Szotyori

Nagy Károly zeneakadémiájában, Teleki-utca 2175. szám, mely szerint a hangversenyt rendezi Szotyori Nagy Károly igazgatól Közreműködők: P. Nagy Zoltán, Tóth Árpád, Friedmann Samu akadémiai tanárok, Sebesy Basselt Vilmos opeoaeénekes és Friedmann Samuné S ü d f e l d P a u l a uró. — Műsor: 1. Beethoven L. op. 57. : »Sohótata appassionata« Zongorán előadja Tóth Árpád tanár. 2. Schubert F. a) Te gy. Roener H. b) Szerepád, Gordonkán előadja Friedmann tanár. 3. Nagy Zoltán. Sonata I. tétel Zongorán előadja a szerző. 4. Haevy. Cavatina, a Zsidónó cz. operából. Eackli Sebesy Basselt V i l m a o p e r a é n e k e s n ő. — 6. Tóth Árpád. a) Nocturne. Chopin op. 55 b) »As dué Polonaise« zongorán előadja; Toth Áryad tanár. 9. Popper D. a) Beécusa. b) Gavotte, gordonkán előadja; Friedman Samu tanár. 7. Liszt Ferencz. Lukrecz a Abrand zongorán előadja; P. Nagy Zoltán tanár. A meghívó beépő jegyül használandó.

* **Komikus jelenet a színházban.** Egy urnak ki egy kisse elkésvé érkezett az előadásra a darab folyása az első pillanattól fogva annyira lekötötte figyelmét, hogy elmerülésében felső kabátjával együtt a másik kabátját is levetette. Leült s nézte az előadást jó tíz percig meg ing ujjban, míg a háta meggettiek haogos hahotájára észre vette sajátos helyzetét s zavartan kapkodta magára az überzichreit.

* **A főiskolából.** Vettük a következő meghívót. A főgymn. Önképzőkör f. hó 23-án szombaton d. u. 5 órakor a főgymn. V oszt: termében rendez gyű est tart. Targysorozat, 1. Forberger Béla 6 o. szavaltá Petőfi Apostolának XVII. részét. 2. Kádár László 8 o. felolvassa »Petőfi tájképei« cz. értekezését. 3. Vég József 70. szavaltá Garai »Obstitos« anak 11-ik részét. 5. Szücs László 80. felolvassa görög nyelvből fordított epigramáit: 5. Kun Zoltán 70 szavaltá Kun Béla Sámson cz költeményét. 6. Gulyás József 50. bírálja Van boldogság cz verset. 7. Tóth Dezső 70 felolvassa Polgári Gy 50. Dayka költészeté cz. értekezését. 8. Luczedy Marton 8 o. bírálja 1897 év cz verset.

* **Az »Osztályorsjáték«** — a gyűjtők és sorsjegyelárusítók pénzügyi szakorgánuma, mely szakszerű cikkek mellett az országban forgalomban levő összes sorsjegyek huzásait is közli — lennállása óta mint nélkülözhetetlen útmutatója és oktatója, különösen azok részére bebizonyult, a kik a m. kir. szab. osztályorsjáték sorsjegyeinek elárusításával foglalkoznak. Ezen kitűnően szerkesztett lap utolsó számához mellékelve van a »gyorsnyeremény jegyzék« mintája, a melyet az »Osztályorsjáték« előfizetői, a m. kir. szab. osztályorsjáték huzásai alatt és pedig már egy órával a meg-ejtett huzás után naponta i n g y e n kapják. Nemesak az, hogy ezen lapra való előfizetése minden más sorsolási üdösítást feleslegessé tesz, hanem az »Osztályorsjáték« előfizetői még azon kedvezményben is részesülnek, hogy a minden elárusításra nézve nélkülözhetetlen nyereményjegyzéket ingyen kapják, mely nem előfizetők rész éről be nem szereshető. Ezen lap előfizési ára 1 évre 3 frt, félvre 2 frt. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, V. Sas u. 1.

* **Mérsékelt áru menet jegyek.** Az államvasutak igazgatósága értesíti az érdekelteket, hogy a jövő 1898 évre szóló féláru vasuti jegy váltására jogosító arczképes igazolványok kiállítása már október 20. kezdetét vette. Czelszerű lesz tehát, ha a hivatali felsőbbbsegek az igazolványoknak kellő időben leendő kézhezvétele érdekében, jogosult alkalmazottákról a 2 példányban szükséges s az illetők arczképeivel és egyenkint 2 frt kiállítási illetékek felszertelt névjegyzéket az előirt uton és módon hozza mielőbb beterjesztik. E helyütt közöljük egyuttal, hogy a X. és ennél magasabb fizetési osztályba tartozó állami ugyszintén a 800 frt. vagy ennél magasabb évi fizetés élvezése ében álló törvényhatósági közigazgatási tisztviselők, rendezés z e r e s i t e t t féláru utazási k e d v e z m e n y r e csak a b b a n az eset-

ben tartanak igényt, ha ő n m a g u k részére az arcképes évi igazolványt a minisztertanács által megállapított határidőn belül vagyis ez évi decz. végeig illetve az evközben utjannan kinevezett vagy megválasztott tisztviselőket a kinevezésüket avagy megválasztásukat követő hónap végeig kiállítatják. Azok tehát, a kik a fentemlített határidőkön belül az igazolványt kiváltani elmulasztják, a kedvezményes utazásra való jogosultságukat az 1898 év tartamára úgy a maguk személyére, mint családtagjaikra nézve is véglegesen elvesztik; a határidők pontos betartását tehát az érdekelteknek annál inkább figyelembe ajánljuk, mert az arcképes évi igazolványok utólagos kiállítását jövőben többé engedélyezni nem fogják.

x Legelőször férfi és női dívatzikkék ifj. Kovács S. czegnél (Kossuth-utca 1-ső épületénél)

x A Dréher-féle teli udvarkert áttermében Színház után választékos friss vacsora.

KÜLÖNFEELE.

Budhista istentisztelet Párisban. A Dharmapála anagárika szeptember 14-én délelőtt feltizenegy órakor a Guimet-muzeumban budhista beke-isteniszteletet fog celebrálni, így szólott a meghívó, melyet a budhizmus iránt érdeklődő parisiak néhány hét előtt kaptak. A jelzett időben vagy száz kíváncsi ember igyekezett a muzeum kerek előcsarnokába. Miatán azt hallották, hogy a szertartás virágáldozattal kapcsolatos, a hölgyek közül többen bokortát hoztak magukkal. Mielőtt a muzeum igazgatója figyelmükbe ajánlotta a következőket:

„Ne várjanak valami nagy látványosságot. A budhista szertartás mind-n fényűzés nélkül való s a kezdetleges egyszerűséghez közeledik. Dharmapála anagárika mindenek előtt azt kívánja, hogy a belépők meg ne ittak legyen palinkát. A terembe való belépésüknél levélüköt gondosan megfosztott virágszálakat fognak nekik átnyújtani: keztyűtlen kézzel vegyék az a virágot, de ne szagoljanak hozzá mert illata Budhának van fenntartva. A vendégek a teremben ket sorban állnak fel és egyenkint lépnek az oltárhoz, hol teteszik a virágot. Azután majd megmondják nekik, hogy mit kell tenniük. A pap azt ajánlja, hogy a jelenlevők az istentisztelet alatt minden rossz gondolatot tartssanak távol maguktól.

A vendégek ezután felszálltak az első emeletre. A muzeum alkalmazottjai nagy kosarakból kínáltak virágot.

— Vegyenek szegfűt — ajánlották — mert ez Budhának legkedvesebb virága.

A kíváncsi sereg így föllobogóva belépett a könyvtárterembe, mely a szertartásra ki volt szemelve. A terem gyönyörű sárga-alapu szőnyeggel van leborítva, melyen az oltár állott. Egy asztalon csonka piramisalakú talpatz emelkedett mely hét lépcsőfökből állott. A fokokon harminezhét láng égett. — A fokok és az asztal sárga posztóval voltak beborítva. Ugyanígy színű posztó fűtde a terem oszlopait és csarnokát. Az oltár fölött zászló lengett, mely egyik oldalán vízszintes irányban kék, sárga, rózsaszínű fehér és vörös volt, másik oldalán pedig ugyanezek a színek megfordított sorrendben következtek. Köröskörül levélgirlandok voltak virág nélkül és virággirlandok levél nélkül. A vendégek az oltárhoz léptek s a legal-ó fokra tették virágukat, s tisztaság jelképét. Ezután az összes jelenlevők leültek és Guimet megmagyarázta nekik, hogy az oltár egy régi csajtyat ábrázol, a melyre a budhista papok lerakják ereklyéiket, hogy a két lépcsőfok a jó törvénynek hét dragaságát, azaz a tökéletes tudományt hét fokot jekepezi s hogy a harminczhét lába a legfőbb bölcseségnek, a bodhipakkja-dhammának harminczhét alapvetet szimbolizálja. Ezután bevezettek a papok egy igen barna színű, reades arcvonásu, narancsszínű tógába öltözött szingal ferlut, Aranyozott dobozban Budhának egy ereklyéjét hozta magával. — A pap a n g o l u i a következőket mondta:

— Bar oly tiszta lehetnek, mint az illatos virág. Ez a gyönyörűség virág elhervad s így változik minden a világon. Ezt a virágot följajánlom a mindenség arának, az örök igazságnak s a tökéletesen szent lényeknek. Igérem, hogy nem fogok élő lényeket elpusztítani. Igérem, hogy nem fogom másnak a jóságát elvenni. Igérem, hogy nem fogom magamat az érzéki gyönyöröknek átengedni. Igérem, hogy nem fogok reszegítő itallal élni...

A pap ezután ismertette a budha-vallási s végül páli nyelven elénekelt egy hosszú me-lopeat, melynek ritmusa a katólikus egyház liturgiájára emlékeztet. Ezzel az istentisztelet véget ért.

Titkos telefon-előfizetők. Töved, a ki azt hiszi, hogy valamennyi telefon-előfizető neve föl van véve a jegyzékekbe. Sokan vannak, a kik azt kívánják, hogy nevük ne szerepeljen a telefon-előfizetők sorában. Ezek aztán kényök-kedvők szerint értekezhetnek bárkivel az előfizetők közül, de viszont őket senki sem hívhatja a telefonhoz, mert az igazgatóság titokban tartja a számnakat. Ezeknek aztán valóságos paradicsom a telefon-intézmény és ideges embereknek különösen ajánlható. Nincs az örökös csemetés, melytől az ember a bőréből szeretne kibújni s kellemetlen emberek nem szerzhetnek maguknak titkozatoságuk leple alatt interview-t. Párisban és Londonban az ilyen előfizetők száma több százra rug.

Remeték Páris közepén. Azok közül, akik a párisi Boulevard Poissonniéren sétálgatnak, legfőbbben nem tudják, hogy az utcáson egy olyan palota is áll, amely már huszonhét év óta lakatlan, Most sikerült csak megtudni, hogy mi az oka ennek a szokatlan pazarlásnak. P. asszony ugyanis, a ház tulajdonosa, amikor a köztársaságot proklamálták, elhatározta, hogy nem adja ki a lakásokat olyan embereknek, akik republikánus elveket elveket vallanak. Annnyira gyűlölt mindent, a mi köztársasági, hogy megparancsolta a házmesternek, zárja el légmentesen az összes lakásokat. Gyűlölete az idők folyamán még inkább fokozódott; egyetlen egy lakásnak volt csak lakója az óriás épületben; abban maga az ember gyűlölt háziasszony lakik három cselédjével, akik szintén azokat a politikai elveket vallják, mint asszonyuk. P. asszony a legnagyobb visszavonultságban él, látogatásokat nem fogad s egyáltalán nem vesz tudomást semmiről, ami a külső világban történik. Igazi idill: egy remete a legelénkebb világ-város kellő közepén! Még egy hasonló alakja van Párisnak Colasson ur személyében, aki 1867. óta csak egyetlen egyszer hagyta el a Rue Galiléen levő lakását. Akkor is csak azért, mert meg kellett a bíróságnál jelennie, hogy azt a három gazembert feljelentse, aki merényletet intézett ellene. Colasson nagyon gazdag ember, de senki sem tudja, hogy honnan kapja a pénzt? Azt sem tudják, hogy mi az oka zárkózottságának, mert soha sem beszél senkivel s látogatókat sem fogad. Minden harmadik napon egy asszony jár hozzá, aki élelmi szerekkel s egyéb szükségletekkel látja el. Ételeit maga készíti, epp úgy maga tisztogatja ruháit is.

KÖZGAZDASÁG

Ingatlanok fogalma.

A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályának.

1. Nyilas János és neje Faragó Julianna megveszik özv. Harangi Mihályne, Kiss Mária és Harangi Julianna Nagy Sandorné 8 hold 900 négyszögöl területű ondódi földjüket 1100 frtért.

2. K. Kovács József eladja 3 hold 300 négyszögöl területű ondódi földjét G. Daveczki József és neje Grefel Borbalának 1125 frtért.

3. Molnár Gábor és neje Fekete Erzsébet megveszik Varga István ujosztású földjét 120 frtért.

4. Ifj. Törő Mihályne Korpássy Mária

megveszi Fülöp József és neje Matkó Mária 895 sorszámu házukat 2700 frtért.

5. Kónya Mihály és neje Rácz Sára megveszik Szőke Sándor és neje Kiss Zsuzsanna tégláskerti szőlőjöknek 304 négyszögöl területű részét 390 frtért.

6. Rosenthal Dániel és neje Weisz Anna 1863 sorszámu házat megveszik Karczag Gyula és neje Rosenberg Etelka 7999 fos rintórt!

7. Medgyessy Lajos megveszi Kovács Endre és Komoróik Piroška 462 sorszámu házat 4000 forintért.

8. Ifj. Nagy József Nagy Gyula és Nagy Sándor eladják u j o s z t a s u földjüket Kiss András és neje Szűcs Máriaának 900 frtért.

9. Dr. Mariska György ügyvéd eladja 2 hold 250 □ öl területű ondódi földjét Palfy Ferenc és neje Faragó Erzsébetnek 600 frtért

10. Nagy János és neje Novák Eszter megveszik Liptay Sándor ujosztású szántó-földjeit 12609 frtért.

11. Bonyhai János és neje Boda Erzsébet megveszik Bencze Józsefné Szatmári Julianna és k. k. Bencze József 703 sorszámu házukat 2000 frtért.

Budapesti gabonátözsde.

okt. 21.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők:

B u s a	kilós	Ar 100 kg.	kilós	Ar 100 kg.
Bánsági	76	—00—00,00	80	00,00—00,00
»	77	—00—00,00	81	00,00—00,00
»	78	—00—00,00	82	—
Tiszavideki	79	—00—00,00	—	12,75—12,80
»	76	12,35—12,42	80	—
»	77	12,50—12,55	81	00,00—00,00
»	78	12,60—12,80	82	00,00—00,00
Pestvidéki	79	12,70—12,65	—	12,70—12,25
»	79	11,30—12,75	80	—
Fehérmegyei	76	12,40—12,40	81	—
»	78	12,50—12,50	82	00,00—00,00
»	79	12,60—12,60	—	—
Bácskai	76	11,40—12,70	80	12,80—12,85
»	77	12,55—12,50	81	00,00—
»	78	12,65—12,60	82	00,00—00,00
Észak magy	79	—	—	—
»	78	—	80	—
»	79	—	81	—

	Min. hekt.-ben	Ar kilogramm
Rozs elsőrendű	uj 70—72	8,35 8,45
» másodrendű	uj —	8,30 8,35
Árpa takarmánynak	uj 60—62	6,15 6,40
» égetni való	uj 62—64	6,60 7,30
» serföldei	uj 64—66	8,— 10,00
Zab	uj 39—41	6,30 6,50
Tengeri bánsági	uj —	4,95 5,50
» más nemű	uj —	4,35 5,30
Repce bánsági	uj —	12,20 13,00

Sertésvásár.

okt. 21.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai: Nehéz páronkint 320 kilogrammpon feüli sulyban 26—55 krajczarig, közep (páronkint 250—60 kilogramm sulyban) 53—54 krajczar Könnyű (páronkint 220 kilogrammpon terjedő sulyban) 52—53 krajczarig.

Sertéslétszám: 1897. évi okt. 19-ik napján volt készlet 28.901 darab, 1897 okt. hónap 19-ik felhajtott — drb, 1897 okt. hónap 20-ik napján elszállított 359 darab 1897 okt. hónap 21-ik napjára marat készletben 28.542 drb. A hizott sertés uzle anyzata élénk.

CSARNOK.

A prágai ghettoából.

— Kohn S. zsidó történetei. — 77

Fordította: ifj. Möricz Pál.

Egyedül jogosított magyar fordítás.

David Leb Magdeburger.

Magdeburger nem folytathatta tovább e kellemes fecsegést. Olyan moraj támadt, mintha csak nagyobb embertömeg lépett volna a szo-

bába. A sátor ponyvákön behallatszott a morajló susogás, mely akkor támad, midőn több ember valami magasabb személy jelenlétében, felhalkan beszélget. És ha hallása nem csalta, a nevé is említették. Most már kint kopogtak a férfias léptek s felnyitá a sátor ajtó és — Magdeburger azt hitte, hogy a szeme káprázik — belépett, mindjárt legelő Landau Ezechiel a prágai főrabbi. Méltóságjeljes, hatalmas jelenség volt. Termetre az egész Prágában nem volt nála magasabb ember, kire mintha csak reáöntötték volna a hivatalos szög ruháját. Haja hullámos és ezüstfehér volt, ezoboly prémből volt a sikkája. — Az izmos, erőteljes aggyastyannak nehéz fekete selyemből volt a kaftánja, a derek széles atlasz szövettel volt körülvéve. Hőfehér szakállá az egész mellet betakarta. Mindjárt utána Koref Salamon lépett be, a rabbinus testület feje, ki bár szinte magas termetű ember volt, még sem közelíthette meg magasságban a főrabbinus óriási nagyságát, hanem széles terjedelemben annál feltünőbb volt. Utánok Frankl primator következett a kor divatja szerint öltözve s két hitközségi előjáró Seckele és Austerlitz kísérték. Gálaruhában voltak mindketten, selyem vállköpenyben, kalppal, fekete selyem térdnadrágok volt, de fekete a harisnyájuk is és ezüst esatlok a cipőiken. — Ez nyilván a prágai zsidó hitközség egyházi és világi hatóságainak a küldöttsége lehetett. Magdeburger mint a holdkóros úgy állott ott — ha jól látott-e? Vagy talán csak buja, túlfeszített képzeletének a fonló álomképei igézték meg? Szólni akart, nem fordult a nyelve, de hisz mit is mondhatott volna, mikor az a főrabbinus, kit alig percekkel azelőtt az Isten angyalával hasonlított össze, most imhol látogatására jött a Frankl primator, a híres talmud tudós Koref Salamon kíséretében s velők a hitközség két más világi feje.

A főrabbinus megsajnálta az ügyefogyott házigazdát s nyájasan így szólította:

— Reb Dávid Leb, mi most az egész hitközség háliját tolmácsoljuk, midőn köszönetet mondunk nagy szolgálatodért, melylyel a cseh zsidóságot örök hájlára köteleztél. — Az Isten áldjon meg érte s jutalmazzon meg az örökkévaló.

E váratlan boldogságot alig bírta el a Magdeburger szíve. Ez a tisztesség s a főrabbinusnak e nem remélt áldása! Szólni akart, de annyira elvult érzékenyülve, hogy sirva fakadt. Dina kezét jámboran összekulcsolta, szintén sirt.

Most a primator intézett hozzá mondókát s utána a többi látogatók mind mondtak valami kellemetést, valami elismerőt. — Végül Magdeburger mégis dadogott néhány köszönő szót. Szívének nemessége, kedélyének melegége pótolta beszédének választékosságát, finom változatait.

E közben a szívélyes szomszédok gyorsan gondoskodtak székekről, hogy a sátorban le is ülhetek a vendégek. Mintegy tíz perczig időzött a főrabbinus fényes kíséretével. Ekkor látta Magdeburger, hogy az egész udvar zsufolással telve volt kíváncsi néppel. A ghetto ünnepi közönsége hullámzó tömegként egybevegnylve követte főpapját a Reb Dávid lakásáig. A hű ember gyönyörében majd elájult, hogy ily számos tanui voltak nagy udvarlásának.

A történeti igazság kedvéért e látogatással még nem fejezzük be történetünket, azért íme még elmondjuk a sátoros ünnep utolsó apján történeteket is. A hívők nagyon elbámul-

tak, hogy a sátoros ünnep hetedik napján, mely maga egy önálló ünnep volt, az Altnau zsinagógában megjelent Frankl primator is, leülvén a főrabbinus mellé. A reggeli istentisztelet első részén tulesven, az ugynevezett „Ausrufen“ (kikiáltás) következett. Ezt a különös szokást azóta már sok zsidó imaházból kiküszöbölték s abban állott, hogy az istentisztelettel összefüggő tiszteletbeli vallás teendők végzésére árvereztek. Másnap a thora ünnepnap következett s a hitbuzgók e nap teendőiért árvereztek. legelőször a choszon thoron vetélykedtek. Aki a legtöbbet ígérte, az rendelkezett ama nagy dicsőség felett, hogy kijelölte azt, ki a thora záraskor az utolsó biblia fejezetét felolvasta. Az Altnau zsinagógában ritkát ért ez a szerencse, mivel rendszerint a főrabbinus tisztelték meg vele s azért a leggazdagabbak nagy összegekkel áldoztak e jogért. — Azután a „choszon bertschis“ volt a soron. Azaz akit először kiáltottak a thorahez a Mózes első könyve első versének az olvasásához. Harmadik helyen a „choszon maftir“ volt nevezve. Aki a felett rendelkezett, hogy a prófétákról ki olvasson fel az örömmünnepen. Idáig a primator nem elegendett bele az árverelésbe, de midőn az „im kol hanorium“-ra került a kikiáltás sora, a primator maga is beleclegedett az árverelő ajánlataiba. Ez az a jog volt, hogy megjelölhette azt a férfit, akit a thora örömmünnepe az összes gyermekserg kisérétében szólítottak a biblia olvasásra. És a primator szép összeget áldozott e jogért, melynek alapján Dávid Leb Magdeburgert jelölte ki a hivatalra.

A zsinagóga szolgálja még aznap délután felkereste Magdeburgert, tudatván a tulboldog emberrel a primator kitüntető megtiszteltetését.

Vége köv.

Debreczeni városi színház.

Folyó szám 21. Bérlet szünet.

Szombaton, 1897. évi október hó 23-én

másodszor

A diplomás

kisasszonyok.

Eredeti fővárosi énekes életkép, 3 felvonásban, írta Kövesi Albert, Zenéjét szerzette Barna Izsó.

S Z E M E L Y E K

Lipkai Fridolin, nyugugalomba vonult kereskedő Sziklay Miklós
Eudoxia neje Locsarekné
Ilona, leányuk, doktor juris Szabó Irma
Elek, fiuk, gyógyszerész Vidor Dezső
Fáragó Gábor magánzó Fenyéri Mór
Dr. Faragó Margit, leánya, Serfőzy Zseni
orv. studor
Csilag Bela, hivatalnok a miniszteriumban Bartha István
Dr. Csillag Arabella, neje, egyetem magántanár Kiss Irén
Graffini Góliáth, orosz-lánszeldi-dító, állat- és madarimitator Rubos Árpád
Oceána, trapézművész, a lég királyneje
Kállay Lujza
Dr. Beteg Árpád, orvos Tanay Frigyes
Rendőrbiztos Lendvay Ö.
Filtér, vendéglős Szentos János
Gusztai, borfiu Sziklay V.

Szomszédasszonyok, »egyetemesek« pinczerek stb. Történetik: Budapest. — Idő: A 20-ik század eleje.

Nyilt-tér.

Krondorfi Savanyuviz

KELLEMESE ÉS MIATT

UGY MINT ASZTALI VIZ,

DE LEGINKÁBB MINT

gyógyviz

tüdő, gyomor és
vizelethelyi bántalmaknál
sikerrel használtatik.

Debreczenben foraktár: Csanak József úrnál
Kapható még: Geréby Fülöp, Rickl J. Szabó
Zsigmond, Félégyházi János uraknál.



nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nékülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehellet, fellultság, savanyu, felbőffőség, hasmenés, gyomorégés, felesleges, nyálkákiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejlődésénél, a menyenyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél etelekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorhoidákknál.

Említett bajoknál a **Máriaczelli gyomor-cseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi foraktár: **Török József** gyógyszerész Budapesten, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tisztelesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppekkel tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom“.

A **Máriaczelli gyomor-cseppek** valódián kaphatók.

Kapható Debreczenben: Göllt Nándor, Tóth Béla, Mihalovits István, Dr. Róthschnek V. Emil, Tamassy és Balázs gyógyszerészeknél. **Dioszegyén: Vaday Ignác. Ér-Mihályfalván: Matray István. Hadházon Farkas Ödön. Kaban Horváth Kálmán** gyógyszerészeknél.

12138. Hajdúvármegye alispánjától.
1897.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Hajdúvármegye utadó alapja terhére törvényhatósági uthálózatának, az 1898. évtől 1903 év végéig terjedő, tehát egymás után következő 6 évre fedanyag szükségletének (mely évenként mintegy 3300 m³-t tesz ki) szállítását biztosítani óhajtván, e célból az 1897-ik év november hó 18-ik napjának d. e. 10 órájára hivatalos helyiségben (Debreczenben a vármegye székházában) tartandó zárt ajánlati versenyárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fenti szállítás végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat (a kellőleg kitöltött elosztási kimutatással együtt) kitűzőt nap d. e. 10 órájáig hozzam annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek, vagy távirattal adott, végre a részletes feltételeknek meg nem felelő ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz a részletes feltételekben előírt az ajánlati végösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénznek a vármegye pénztárába betételét igazoló vételismervénynek kell csatolva lenni.

A szóban forgó szállításra vonatkozó műszaki művelet és mellékletei a vármegyei kir. államépítészeti hivatal helyiségében (Debreczen Kossuth-utca 2572. sz. a.) naponként d. e. 9—12 óra között megtekinthetők.

Debreczen, 1897. okt. hó 14-én.

Rásó Gyula

kir. tanácsos alispán.

9510. tkv.

1897.

Arverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. tsvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Kocsár Gábor debreczeni lakos ügyvéd végrehajtónak, Kálmán Péter és Kálmán Sára Gyöngyösi Péterné debreczeni lakosok végrehajtást szenvedők elleni 118 frt 17 kr. tőkekövetés és

járlékai iránti végrehajtási ügyében, a debreczeni kir. tsvszék (a debreczeni kir. bíróság területén levő Debreczen sz. kir. városban fekvő a debreczeni 708 sz. tkvben A. I. 1. r. sz. 737. hrsz. a. foglalt 534 népsorszámu házas beltelekre az arverést 464 frtban ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1897 évi decz. hó 13-ik napján d. u. 3 órakor a debreczeni kir. tsvszék arverési termében megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kikialtási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 46 frt 40 kr. közpénzben, vagy az 1881. LX. tez. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a debreczeni kir. tsvszék mint tkv. hatóságnál 1897. évi szept. 6-ik napján.

Nagy Károly kir. táblai bíró helyett

Rottler

kir. tsvszéki bíró.

5827 szám.
1897.

Hirdetmény.

A cs. és kir. 7. hadtest csapatjai, valamint a m. kir. honvédsapatok számára 1897 évi január hó 1-től 1897 évi szeptember hó 30-ig szükséges zab és kenyérnek bérletileg való átadása ezennel nyilvánosan kiiratik.

Az összes érdekelt körök felhívtnak, hogy ezen nyilvános versenyen résztvegyenek.

Tekintettel egyttal az alispáni és főszolgabírói hivatalok, a városi (fő) kapitányi hivatalok, a községi hivatalok gazdasági egyletek, kereskedelmi és iparkamarák és a cs. és kir. katonai állomás parancsnokságokhoz több példányban küldött és ezenkívül felragasztás útján közhírré tett hirdetményekre, továbbá hivatkozással a temesvári, aradi, nagyváradi és szegedi katonai élelmezési raktáraknál mindenki betekintésére d. e. 9—11 óráig elfekvő és nyomtatott. ivenként 4 kr-ért kapható szállítási feltételek füzetére, e helyen még csak az alábbi közhírré tételük.

A tárgyalás megtartatik						Az évi szükséglet Körülbelől áll					
mely napon	mely állomásban és hivatalban	mely állomás számára	mely időtartamra		kenyér-lisztből	zabból					
			től	ig							
1897. november hó 2-án, délelőtt 10 órakor	cs. és kir. élelmezési raktárnál	Temesvárott	Fehértemplom		1898. január hó 1-től	1898. szeptember hó végéig	2000				
			Nagy-Kikinda								
			Herkulesfürdő					900	7700		
			Lugos	cs. és kir. közös hadsereg				1898. V. 1.	1898. IX. 30.	300	1700
				m. kir. honvédség							
			Pancsova	cs. és kir. közös hadsereg				1898. január hó 1-től	1898. szeptember hó végéig	870	300
m. kir. honvédség											
1897. nov. 5-én d. e. 10 órakor	cs. és kir. élelmezési raktár	Szegeden	Hódmező-Vásárhely		300	2350					
			Szeged	cs. és kir. közös hadsereg	1897. decz. hó 1-től	—	1000				
Nagy-Váradon	Debreczen	cs. és kir. közös hadsereg		1898. szeptember hó végéig				—	3200		
		m. kir. honvédség	1300		3100						

Temesvárott, 1897. október hó 18-án

A cs. és kir. hadtest hadbiztossága.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, főpostával szemben.